



## 2020东京奥运会·平安，奥运！



# 东京奥运会落幕 中国38金32银18铜位居第二

16个金牌日的激烈争夺后，东京奥运会于8月8日晚闭幕。当日，随着内蒙古拳手李倩在女子拳击中量级项目上拿下1银，中国代表团在东京奥运会的征程也全部结束。在东京赛场上，中国健儿获得了38金32银18铜，位居奖牌榜第二，金牌数追平2012年伦敦奥

运会，88奖牌创造了海外参加奥运会的最佳战绩。美国代表团在最后一天连拿3枚金牌，反超中国代表团，以39金41银33铜位居奖牌榜榜首，日本代表团以27金14银17铜位居第三。

两周多的时间，一座座场馆里留下的欢笑、泪水、欢呼、叹息，都会

成为难以忘怀的美好回忆。疫情阴云未散，但这届最特别的奥运会，依然“倔强”地端出一道道竞技“大餐”，展现着体育那振奋人心的力量。

面对比往届更加激烈的竞争，中国体育代表团在东京奥运会取得大捷，与美国代表团金牌榜第一的争夺悬念保留到了最后一天。令

人欣喜的成绩背后，是各项目后备力量冒尖的底气，是人才选拔机制改革的成果，是夯实强项基础，缩小弱项差距的付出。

老将依然坚挺，00后甚至是05后冠军强势来袭，中国奥运代表团出战东京收获满满。

（据《新民晚报》）

## ◎妙语连珠

●“他不仅做到了他自己要求的，也做到了所有人要求和梦想的，从来没有让人失望过。他是一个现役的榜样，也是体育的财富，他得到的不仅仅是金牌和成绩。”

**背景：**国乒赢得男团决赛后，中国乒协主席刘国梁称赞队长马龙。

●“感觉难受的时候，要放弃的时候，就扎自己一下，刺激大脑。”

**背景：**比完男子50公里竞走，中国队员边通达已经累得直不起腰来。他说自己带了3枚别针，路上扎了自己十几下，扎虎口，扎手腕，扎小臂，一次次把自己从放弃的边缘拉回来。

●“我已经不知道该说什么了，我从未经历过这种事。”

**背景：**美国摔跤选手斯蒂夫森在赢得男子自由式125公斤级金牌后如此说。

●“我把他屏蔽了，我已经听够了他的声音，实在听太多次了……”

**背景：**男子1500米运动员、英国人怀特曼的爸爸是奥林匹克体育场的播报员，被问及相关问题时，怀特曼开玩笑说。

●“登上领奖台，看到国旗升起却没有奏响国歌，心里有些失落。”

**背景：**中国皮划艇选手刘浩以两枚银牌结束奥运之旅，回顾这趟征程，他如此表示。

●“第一次下水时，我不会划，漂到对岸，就回不来了，教练说‘你要再不回来我们就吃饭了，不等你了。’我就跳下水游过来的。”

**背景：**皮划艇静水女子双人划艇500米冠军孙梦雅回忆自己第一次尝试皮划艇时的情境。

（据新华社报道）

唐茜靖向世界展示“北京2022”的徽章



## 下一站， 北京！

13年前的8月8日，“无与伦比”的北京奥运会大幕开启，中国百年奥运梦圆。13年后的这一天，东京奥运会闭幕，奥林匹克再次进入北京时间。再过整整180天，明年立春之日，北京冬奥会就将拉开帷幕。北京将成为世界首座既举办夏奥会、又举办冬奥会的“双奥城”，而跨越13年的奥林匹克，也将再次点燃根植于亿万国人心中的奥运火种。

### 从东京看北京

13年前，中国奥运健儿用拼搏和汗水，在国人心中留下了深深的奥运情结。13年后，他们又一次在奥运舞台带给人们温暖与力量。不同的赛场，同样的追梦，家门口的冬奥会，将给中国冰雪人实现体育强国梦提供追梦的最佳舞台。

平昌冬奥会金牌得主武大靖一直关注着东京奥运会，这位冰场上的“飞人”向田径场上的“飞人”苏炳添致敬说：“我觉得印象最深的是苏炳添的那场比赛，他跑出了中国速度，超越了自我，我很受鼓舞，我也会全力以赴，期待我们中国速度不断去超越、去突破。”

东京赛场内外，北京“双奥”元素频频出镜。在东京奥运会体操女子平衡木决赛中，中国选手管晨辰

和唐茜靖包揽冠亚军。赛后，唐茜靖对着镜头向世界展示了“北京2022”的徽章。赛场外，许多外国记者依然背着2008年北京奥运会的媒体包，上面的会徽“中国印”格外醒目。有国外同行感慨“北京奥运会的媒体包是最好的、最实用的、最结实的”。

北京冬奥组委开闭幕式工作部部长、国家体育场运行团队主任常宇也在现场观摩了东京奥运会开幕式。他说：“尽管东京奥运会受到了疫情影响，但开幕式还是有不少亮点。北京冬奥组委正在积极筹备，将在做好疫情防控的前提下，努力以简约、安全的方式，呈现精彩的冬奥会开闭幕式。”

赛事期间，北京冬奥组委还派出工作人员参加观察员项目，主要任务就是从疫情之下的东京奥运会汲取经验。

### 继续保持强大

北京冬奥会与东京奥运会仅相隔半年，这是1992年以来，夏季奥运会和冬季奥运会首次仅相隔6个月举办，也是有史以来，冬季奥运会首次在夏季奥运会之后半年内举办。

国际奥委会主席巴赫希望北京和东京可以互相借力，让整个世

界保持甚至提升对奥运会的关注度。这次在东京，巴赫也一直心系北京，甚至在一次与日方的交谈中，错把“东京”说成了“北京”。

巴赫希望北京冬奥会在当前稳步前进的势头中“继续保持强大”，国际奥委会将继续与北京冬奥组委一道，首先确保赛事安全举行，同时稳步推进各项筹办工作。

虽然是夏奥会，但依然有一些运动员能跨越冬夏，参加北京冬奥会。巴西的雅克琳·莫朗在东京参加了山地自行车赛，这位45岁老将曾参加2008年北京奥运会，她同时也是一名越野滑雪选手。“在晋级东京奥运之前，我同时需要备战北京冬奥。我曾经参加过2008年北京奥运，如果能获得冬奥会门票，那将是结束我滑雪生涯的最佳方式。我也有可能成为巴西第一位参加在同一座城市举办的夏奥会和冬奥会的运动员。”

### 冬奥接棒冲刺

北京冬奥组委媒体运行部部长徐济成表示，2018年平昌冬奥会、2020年东京奥运会和2022年北京冬奥会，这3届连续在东亚举办的奥运会，并不是各自孤立，而是互相连接。“我们就像一场接力，

从平昌开始，东京把它提到新高度，我们将接棒冲刺，向世界展现亚洲文化。希望北京可以为奥林匹克的东亚周期画上圆满句号。”

接下来的6个月，冬奥人将进入最后冲刺。按照计划，9~12月将视情况举办10项国际赛事测试赛和3个国际训练周，北京冬奥组委将与国际奥委会和各国际冬季单项体育联合会密切沟通，做好疫情防控等各项准备，对筹办工作进行全面要素测试。

备受关注的开闭幕式创意方案正在深化，正有序推进场馆改造、演员选拔与排练、技术保障等工作。火炬接力总体方案已经国际奥委会执委会审议通过，奖牌设计方案也将发布……一系列的宣传推广活动，将释放办好北京冬奥会的信心和决心，使东京和北京两个奥运相互借力，相得益彰。

北京冬奥组委运动员委员会主席杨扬表示，东京奥运会的顺利举办，再次向全球的冬季运动员传递明确信号，北京冬奥会就在眼前，他们可以继续为了奥运梦想全力以赴。“我们已经做好准备，欢迎全世界优秀运动员相约北京，再一次奥运激情点燃全世界！”

下一站，北京，我们共同期待！

（据新华社报道）

